

戰時青年

復刊詞

在三民主義光輝中，青天白日的旗幟下，浙江的戰時青年，生長在鬱悶的氣氛裏，培養新生，來接續着民族戰鬥。我們鼓起如虹的正氣，爲保衛祖國而站起來，而趕上前去。戰鬥諸伙伴，自從離開集體的營陣，散到社會和戰場的前哨去，我們的聲氣，仍需要相通，作戰情況，人家要觀摩，營陣中的指揮，大家想聽到。我們要有嚴肅隊伍的號角，我們要有齊一步調的戰鼓；不斷的要補充精神食糧，來壯健各個鬥士，使我們更堅強，更勇敢，和唯一的敵人——日本軍閥，作殊死戰。

本刊過去已和諸伙伴見面過十五次了，後來避避停頓，現在却又和大家見面了。依據我們的需要，本刊將來，沒有其他奢望：我們僅僅要在各鬥士的修養上，盡到提醒的職責；知識上，作一些扼要的補充；介紹一些平凡而合用的材料；報告各個戰鬥姿態和環境景象，敘述我們營陣中進展的動盪；並作爲我們發抒，交換意志和情緒的所在。

抗戰前途，已到了夜盡拂曉的時候，當這最後而最緊要的關頭，我們要一齊吶喊着，踏過這難關。前面就是光明，前面就是坦途，敵人要在我們吶喊聲中，被打回到打來的地方去。二十九年的新年，本刊要爲迎取勝利，而準備着民族的凱旋之歌。（寒驥）

第六十期

編輯者戰時青年社

通訊處 方岩胡庫

每月一日十六日出版

民國廿九年一月十六日

次目

復刊詞	武
二次集訓經過及團員工作分配概況	武
談學習	鳴
武裝生活	應邦銘
夕陽西下話胡庫	明
中國國民黨浙江省戰時青年工作團團員通訊辦法	明

二次集訓經過及團員工作分配概述

武

在這暴風橫行，國族存亡的當兒，我們皇炎子孫，不論男女老幼，農工商學兵各界同胞，都應該抱着「國存俱存，國亡俱亡」，「抗戰必勝，建國必成」的信心，守住本位，加緊工作。

本團鑒於游擊區域的民衆，急須把他發動起來，各種團體的組織，急須把他健全領導起來，各級黨務的工作，更應求進一步的開展起來，使每個游擊區內的同胞，不爲敵所利用，都能站在一條陣線上參加剷除漢奸，消滅暴敵的工作。同時爲了充實各縣黨務幹部，鞏固本黨基礎，加強工作效率，以及檢討過去工作成績，力求改進，以期早日摧毀敵人暴力，爭取最後勝利，完成抗戰建國的偉大使命，所以才有二次集訓的舉行。

這次參加集訓的人員，多數是從游擊區域及各地遠道而來的優秀青年，另一部份是抽調各縣黨部工作人員，還有一部份是曾經在游擊區內工作回來的原青工團團員，他們都經過嚴格的考試或甄別手續。本團爲求實重於量的關係，雖然參加考試的人很多，可是，及格錄取的，總共僅有二百三十二名。依照他們各人的能力，志願分爲甲乙兩級予以訓練。甲級定期三個月，乙級因爲游擊區內行動工作人員的急切需要，所以只有兩個月，各自九月十五日開始訓練。

在這短短的訓練期內，各部門的工作，可說是有相當緊張，各團員的精神，都很振奮，他們除了孜孜不倦研究課本上的學問外，還組織了各種小組活動，什麼歌隊啦！宣傳隊啦！演講競賽啦！化裝表演啦！農村訪問啦！……常常到野外去工作。把整個古老沉靜的村子——胡庫，鬧得熱烘烘的

顯示着蓬勃奮發的朝氣。光陰很快的過去，結訓的時期到了。大家最急於知道的是工作地點的分配，很多的團員惟恐不能派到游擊區內去工作，書面的口頭的紛紛請求，方副團長陳總幹事爲使他們日後出去工作上的便利起見，在幾天內已召集團員個別談話，徵詢意見，分派工作。

乙級團員派赴游擊區域各縣工作者：蘇興七人，長興七人，吳興十人，餘杭八人，平湖八人，海鹽八人，武康八人，共計五十六人，其餘均由省黨部分派到各縣去工作。

甲級團員仍回抽調機關服務者三十六人，分派至省黨部各科處隊工作者十七人，各民衆團體工作者六人，各縣黨部工作者六十三人，除少數特殊情形准予出團及予以淘汰者外，共計一百二十二。

出發工作的那天早晨，太陽剛從東方放出光明的時候，團部備了許許多多

談「學習」

鳴

(一) 誠與勤

「誠」是宇宙間一切生命的原動力，古人說明由修道而至行道，有格、致、誠、正、修、齊、治、平八個步驟，又將此八者約而爲：「博學、審問、慎思、明辨、篤行」再將此五者約而爲：「智、仁、勇三達德，最後則歸於一個「誠」字。古人說「唯天下之至誠，爲能盡其性，能盡其性，則能盡人之性，能盡人之性，則能盡物之性，能盡物之性，則可以贊天地之化育，可以贊天地之化育，則可以與天地參矣」。又說：「至誠而不動者未之有也，不誠未有能動者也」。誠是包含了智、仁、勇、達德，而流爲好學、謙虛、自強、激進、服務、進取、犧牲、奮鬥八種偉大的精神。至誠是成己成物的基礎。爲學唯一的方法，就是一個「誠」字。

韓退之說：「業成於勤而荒於嬉」。一切偉大的發明家，無不是帶着三分運氣，集中他所有的生命力來工作，因而獲得新奇的知識，與偉大的發明。愛迪生說：「天才只是百分九十九的汗所造成的」。孜孜不倦，是成功事業的要訣，勤不但可以補拙，而且是使我們獲得學問的唯一的可靠的途徑，「涓滴可以成流」，我們把「一滴」的心思血汗化到學問上，一定能有所得。

(二) 虛心、專心與恒心

牛頓說：「真理如同無邊的海灘，我一生的努力，不過是海濱拾得一二貝殼而已。」而孔子「問禮於老聃」又常說「吾不如老農……吾不如老圃」

多的茶點水果，邀集省區各機關服務的同學，開了一個聯歡大會，會場的佈置，是非常的幽雅與肅穆，儀式是很隆重，由方副團長陳總幹事親臨主持，勉勵以做人的道理，處事的方法，以及工作如何去開展……講得非常誠懇動聽，會場間雜的空氣中緊張而肅靜下來，繼之各長官的訓話，各同學發表意見，那時他們每個人的心裏，雖然都懷着離別的悲憤，可是，已被這忠誠的訓勉所消去了。

大會結束了，大家都忙着整理行裝，有的背着包袱，有的肩挑着行李……：：：一個個，一羣羣，笑逐顏開的向着目的地勇敢前進。這種克苦的精神，效國的熱忱，象徵着他們前途的光明。

最近多數團員已有報告來團一途順風的到達目的地，聽從主管長官的分配職務，牢記着團長臨別的訓話，遵守着本團「鐵的紀律」「鋼的精神」，負起了抗戰建國的偉大使命，展開誓滅倭奴，復興民族的工作。

「都充分表現了古今中外的大學問家，莫不是一「虛懷若谷」，「不能虛心是我師」，都是說虛心是學習的要訣。有虛心才無偏見，才肯進步。——張良吧橋納履的故事，是值得我們做模範的。

阿基米得在兵荒馬亂，敵軍陷城的時候，還在沙地上畫幾何，後來敵軍入城了，把他捉住，要殺死他，他還大喊着：「不要弄壞了我的圓圈！」至死猶專心學習，難怪阿基米得成爲一個大科學家了。專心是心無二用的意思。科學家往往爲「真」而犧牲，宗教家革命家爲「善」而犧牲，藝術家爲美而犧牲，都是專心於學的例證。

易經「天行健，君子自強不息」。論語所謂「士能弘毅」「貞固足以幹事」，是爲學做事必須「擇善固執」的意思。曾國藩先生說：「古人焦燥愛處之際，正是德業前進之時，其功在胸懷坦夷，其效在身體康健，聖賢之所爲聖賢，佛家之所謂成佛，所事皆在天難磨折之日，將此心於得實，養得靈，有活潑潑之胸襟，坦蕩之意，則身體雖有外感而不傷」。這說明了爲學做事，做人，都必須有恆心，然後心有歸宿，貞固不移。托爾斯泰毀其原稿，福祿培爾以二十五年工夫而成「聖安宋的誘惑」一書，都是有恆心不苟且的好榜樣。

(三) 消化與活用

「半部論語治天下」。決不是把論語讀得爛熟的意思，是要瞭解論語上的道理，經過融化，然後根據實際的環境去活用，才能發揮功能。——不要光是做吸收知識的一只兩腳的書獃子。

消化，活用是要注重觀察、比較、分析、歸納等科學方法，再盡可能把「理論與實踐」打成一片，使它融化。並且要應人制宜，應地制宜，應事制宜，能夠貫通，舉一文三地去活用。

武裝生活

XXX之鈞鑒：晚達鈞領，半載於茲：邇來因多在行旅中，未獲修書奉陳，罪甚！員等自本年五月間，蒙 黃代總幹事准給長假，得如願考入XX軍校第X分校，每思員等當黨之薰陶，鈞長之訓誨，理應盡忠職守，努力於本位工作，以期圖報於萬一，其所以中途脫離者，實以員等年屆弱冠，學業與做事均未具基礎，亟待繼續求學，希冀稍有寸進，効命於來日耳！

員等於六月二十日由金出發，經行三月，始由吳越到達關中，約計此次行軍路程共長五千餘里，歷浙、贛、湘、鄂、豫、陝六省，曉行夜宿，飽嘗風塵跋涉，其中苦況筆不勝書。員等自奮自勉，相互鞭策，卒能克服艱難，安然到達，借有若干體格較差之同途學友，背離鄉土，不怨萬里而來，意志彌堅，誠足欽佩！奈以長途瘁勞，染疾身亡，壯志未酬，可勝浩歎。諒 鈞長聞之，當亦一洒同情之淚也！

員幸得一露無恙，於九月九號跨進校門，校方為鄭重考驗新生程度及分科起見，即於到校後十天，舉行複試，結果，我浙東同學，成績較優於西北學生，員等六人，均選入特科隊，復於月內編入工通大隊受訓。此間物價昂貴，米每元僅四五斤，毛錢每磅四十元，藍墨水每瓶一元，員等每月僅十元之津貼費，在物質上享受已至最低限度。此地天氣嚴寒，不日即將大雪紛紛，而山頂皆成白色矣！

本校校址在離XX城南五十里之XX，地當XX之麓，頗多歷代名人古跡，實為富有重大歷史意味之地，但因朝代之變遷，一時已成荒落農村，本校自去春成立後，氣象又為煥然一新，奈此地因限於材料購置不易建築困難，故本校房屋，未有大規模之建立，學生大都尚住泥洞，但本校成立雖屬未久，而學生之多，已佔全國X分校半數以上，總共全校有官佐XX，學生XX有奇，其規模之宏大，想為全世界有數之軍事學校，敵寇鑒此，也為心寒，上月十三日轟炸本校，幸無多大損失，而本校師生却因此益增同仇敵愾之心。

關山遙隔，天各一方，憶昔派溪與諸同學相親相愛之情，及鈞長諄諄教誨之殷，而今不能矣！望風懷想，殊心悵悵，謹函奉陳，藉獻所懷。

應邦銘陳鳳鳴
楊志章吳岩木等謹啓
十一月十七號

夕陽西下話胡庫

明橋

胡庫，這是一個偏僻的小鎮，在抗戰未發動以前，凡是異鄉的人們，誰都不知道，可是抗戰的烽火燃燒了之後，浙江政治的重心，從浙西遷到浙東來，於是胡庫這個小鎮，也被許多的人認識了。胡庫所以被人認識的原因，是一個小鎮上有許多多的宗祠，同時還有一個大的文昌閣，它的前面有小溪，後面有山，四週有許多多的叢林，不管是人文地理，自然環境，都是足夠人玩味的一個好地方。

胡庫具備了這多種的條件，在去年的五月裏，高低不平的廢墟，多年未啓的關門，填平打開了，冷淨的小鎮成爲熱鬧的訓練中心。在訓練的時期，每天尖銳的號聲，不但刺激每個受訓的人的耳鼓，並且激動了全鎮的民衆早起，升旗降旗，在集會場上，有許多老少男女一同參加。無形中同受着戰時的訓練，還有警務所，警備隊，醫務所，會演過幾次抗戰戲劇，此外如出征壯丁家歸訪問，農村調查，壁報張貼，種種的設施，種種的活動，間接直接的不是引導他們一同走上抗戰的路上，就是在他們實際生活上，可得到一些幫助的，因此他們都覺得真爲愉快。

休假日，每個受訓的人，都有個體活動的機會，溪邊，樹下，大街，小巷，都有熱鬧的玩耍，或是購買必需的用品，胡庫成了都市的一角。目前的胡庫，不是過去的胡庫了，一樣的夕陽西下，連溪邊的小店舖，已關上了門，也沒有車，沒有留聲機，沒有冷清的泥路，沒有人光顧的草屋，頂熱鬧的文昌閣，變爲冷冰冰的空氣。若青公祠，倒像葉的安張，總幹事。各組組長，知其他的辦事員，個個每天很忙迫地處理各組員通訊，及一切總務的工作，最近計劃在胡庫附近舉辦各種社會活動事業，想不久即可實現。

訓練期中，和訓練結束後的胡庫，外邊上看去，好像靜止了，其實許多受過訓練的青年勇士，分散到每個的角落裏，游擊區的中心去。廣場也平展開各方的工作，豈立起勝利年的旗幟，而他們的心坎中仍舊是不會忘記了胡庫的。

中國國民黨浙江省戰時青年工作團團員通訊辦法

一、本團團員與團部聯絡通訊依照本辦法辦理

二、團員通訊包括左列各項

1. 工作報告：(每週工作情形)
2. 調查報告：(黨務、政治、經濟、教育、生產、習俗)
3. 讀書報告：(所讀書之書名及心得)
4. 論著著述：(對某問題有深刻研究寫成論文者)
5. 各項意見：(團體生活及有關本團改進者)
6. 生活狀況：(個人生活及家庭重大變遷等)

三、本團團員在服務期間除集團行動者其工作由主管人考核轉報團部外其餘分配各地工作之團員應每週通訊一次將工作報告調查核並應於第二條第二至第六項中就其興趣所在擇其一二為休閒作業每月附報一次

四、出團留籍之團員得不依照第二條第三條之規定惟應隨時有通訊報告團部通訊期間每月至少一次

五、團員不按期通訊達四次者，團部得停發生活費但有特殊原因其通訊無法達而事後補繕報告並提出證據者得呈經團長副團長或總幹事之核准予以補發不通訊達二月經查訊仍不答覆者予以除名

六、團員對本團有所詰問或其所在地發生重大事變或有涉及本團之事項延不報告者團部得斟酌其性質予以警告或停發其生活費或予除名

七、團員每月第一週之通訊最遲應於次月第一週內送交團部餘類推其上月第一週通訊至次月第二週仍未送達者作缺送論

八、團員各項通訊除論文著述外應力求簡明扼要註明年月日本人在地職別並簽名蓋章團部所發通訊以憑章行之

九、本辦法經團長核定施行其未盡事宜以團長命令補充之

完

投稿簡約

一、本刊特別歡迎下列稿件：

- (1) 論文
 - (2) 文藝
 - (3) 通訊
 - (4) 讀書心得
 - (5) 工作動態
- 二、來稿以二千字為原則
- 三、來稿以白話為主但文言亦採用
- 四、來稿如要退還須附足郵票